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REZUMAT 

Teza de doctorat intitulată „Studiul privind impactul global al reglementărilor specifice 

asupra comportamentului auditorilor statutari” aduce o contribuție originală și semnificativă 

la înțelegerea modului în care normele internaționale, directivele europene și reglementările 

naționale modelează percepțiile, atitudinile și deciziile auditorilor în contextul dublului proces 

de transformare prin integrarea cerințelor ESG și accelerarea digitalizării auditului. Cercetarea 

demonstrează, printr-un cadru metodologic mixt – calitativ și cantitativ – că noile reglementări 

nu produc doar conformare tehnică, ci determină schimbări comportamentale profunde, 

mediate de experiența profesională, pregătirea educațională și cultura organizațională. 

 Rezultatele investigației calitative, derulate prin interviuri semi-structurate, relevă faptul că 

auditorii percep integrarea raportării ESG ca fiind necesară și inevitabilă, dar asociată unor 

provocări semnificative, între care lipsa de standardizare internațională, ambiguitatea 

indicatorilor, dificultatea obținerii de date fiabile și costurile ridicate de colectare. Rezultatele 

obținute prin analiza Data Envelopment Analysis (DEA) confirmă diferențe semnificative de 

eficiență între categoriile de auditori. Cercetarea demonstrează că profesia de auditor este 

prinsă între două tensiuni majore: pe de o parte, presiunea conformității normative și a 

reglementărilor din ce în ce mai complexe, iar pe de altă parte, nevoia de a păstra autonomia 

profesională, judecata critică și responsabilitatea față de interesul public. În acest echilibru 

precar, soluția identificată de cercetare este consolidarea capitalului profesional prin educație 

continuă, integrarea tehnologiilor emergente într-un cadru etic și instituțional clar și 

recunoașterea rolului auditorului nu doar ca verificator al conformității financiare, ci ca garant 

al sustenabilității și transparenței organizaționale. 

Contribuțiile teoretice ale tezei constau în articularea unui cadru conceptual integrat care 

combină teoria instituțională, economia comportamentală și analiza critică a profesiilor 

reglementate, oferind o nouă grilă de interpretare pentru impactul reglementărilor asupra 

comportamentului profesional. Cercetarea demonstrează că profesia de auditor statutar 

traversează o transformare structurală profundă, determinată de intersecția dintre 

sustenabilitate și digitalizare. Teza arată că succesul acestei tranziții depinde de calitatea 

reglementărilor, de nivelul de pregătire profesională și de capacitatea auditorilor de a integra 

etica și tehnologia într-un nou model de practică profesională. Rezultatele susțin ideea că 

viitorul auditului nu mai poate fi definit prin conformitate strictă, ci prin capacitatea de a oferi 

asigurări credibile, relevante și sustenabile pentru societate, investitori și piețele financiare. 

CUVINTE CHEIE: Audit statutar; Reglementări; Raportare ESG; Digitalizarea 

auditului; Eficiență și performanță organizațională; Comportamentul auditorilor 


